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1. a) 7CH, + 30, + H,0 — 7CO + 15H, AH =0 kJ mol™

b) 1)

c) i)

w, =n RTInLL + 0, RTIn 22 = anT[lnﬂ + 2In&]

Do Py Dy Dy
100 mol -8,314 T -mol ™ - K" -500 K - (In—Ar8_ | 51 SMPay 1 990ty
0,1MPa 3MPa
w, =, RTIn 22 =200 mol -8,3147 - mol™ - K" - 500K - In—MP2__ 3 40My
Do 0,1MPa

CH, + H,0 — CO + 3H, (40 atm, 850°C, katal.)
N, + 3H, = 2NH, (200 bar, 400°C, Fe katal.)
4NH, + 50, — 4NO + 6H,0 (850°C, Pt katal.)
2NO + 0, — 2NO,

3NO, + H,0 — 2HNO, + NO

NH, + HNO, — NH,NO,

NH,NO, — N,0 + 2 H,0 (200 °C)

2Na + 2NH, — 2NaNH, + H, (-33°C, katal.)
NaNH, + N,0 — NaN, + H,0

2NaN; + Pb(NO,), — Pb(N;,), + 2NaNO,

ii) 2NH, + CO, — H,N-COONH,

H,N-COONH, — (NH,),CO + H,0

iii)CH, + H,0 — CO + 3H, (40 atm, 850°C, katal.)

CO +2 H, — CH,OH (50-100 atm, 250°C, katal.)

2CH,OH + 0, — 2CH,0 + 2H,0 (300°C, katal)

2CH,0 + NH, — (CH,)N,

(CH,) N, + 10HNO, — (CH,-N-NO,), + 3 CH,(ONO,), + NH,NO, + 3 H,0



B -

E_ O7 "OCH,Ph

CO,t-Bu
p_ PhH,CO,C COLt-BU
CO,t-Bu
tjBu0,C o
G — CO,CH,Ph
X-S Y-, Z-0, W - F,

A2 - SCl, - nurkjas

B1 - SO, - nurkjas

B2 - SO, - trigonaalne tasapind
C - SF, - oktaeeder

D - SOCl, - trigonaalne piliramiid
E - SO,Cl, - tetraeeder

F - SOF, - trigonaalne piiramiid

Al-S.Cl,

G - SOF, - trigonaalne bipiiramiid (O on ekvatoriaalne)

H - HF - lineaarne



4. a)

b)

c) v

d)

Sidemetevaheline nurk on viiksem A2-s (SCL,), kuna ta on (elektronpaare arvesse vottes)
tetraeedrilise struktuuriga (nurk umbes 109°), aga B1 (SO,) on (elektronpaare arvesse
vottes) tasandilise struktuuriga (nurk umbes 120°).

Toatemperatuuril on C (SF) gaasiline aine. Seletus - ta ei ole polaarne,

molekulidevaheline vastastikmju on nérk tinu kompaktsele F aatomite kihile.

Katse nr. [NO] /M [0,] /M v/ moldm?s™
1 A B, 2

2 A,=2A, B, v, = 4v,

3 2A, 2B, v,=8v,

Uldjuhul v = kK[A][B]°

1. ja 2. katses [B] ei muutu, seega

Z““(mj -

In4 = aln2
a=2

2.ja 3. katses [A] ei muutu, seega

v, . (@B)) .,
v_fz‘[wn] -

In2 = bln2

b=1

vastus: jark NO suhtes on 2 ja 0, suhtes 1 ning reaktsiooni iildine jark on 2+1=3
reaktsiooni kineetiline vérrand on v = k [NOJ’[0,]

_1dNo,] _ 1d[No] __d[o,]

dt 2 dt dt
d[o,] d[NO, ] d[NO]

millest =—v, =2v ja
dt dt dt

=-=2v

(I) sobib:

NO
K= @, siit avaldame [NO,] ja paneme jirgmisse avaldisse:

[NoJ[o, ]



e %% _ %kz [NO, J[NO] = %sz[NO]Z[OZ], millest k = k,K/2

(I) on vdhetdendoline, sest kolme osakese korraga kohtumine on vihetéenéoline.
(IIT) reaktsiooni tildise kiiruse miirab aeglane staadium:

d[NO, ]

— = k,[NO][0,]-k,[NO, ][NO], jarelikult k,[NO][O,]=k,[NO,][NO]

reaktsiooni kiirus
1d[NO, ]
V=—
2 dt
(IV) sobib:

_INO,] , siit avaldame [N,0,] ja paneme jargmisse avaldisse:
o 0,1 ja paneme jarg

=k,[NO,][NO]=k,[NO][0,], mis on NO suhtes esimest jarku ja seega ei sobi.

) :% d[zlfz] _ % k[N.0,]0,]= %kz K[NOJ*[0,], millest k = k /2

-7

—=2-10"M =2nM
50000g/mol -1071

b) V,,..=600 nM/min; K,,=5uM

c) v=

Viws [S] _ 600nM / min-25uM _ 08337

=500nM / min
K, +[S] SuM +25uM

-9 -3
d) 600-10" mol-10 lg=6-10‘6 mol 6 umol

[-min-10" g-10’ mg min-mg  min-mg

600-10~ mol -1 - min B
[-min-2-107~° mol - 60s

-1

f) Kontsentratsioonid reaktsioonisegus: ensiiiim E,= 4 uL-10 nM/ 40 uL = 1 nM,
Inhibiitor I,= 36 uL - 50 nM/ 40 uL = 45 nM.

a) kuna I, >> E,, siis [I] ~ I, ja ensiitimi kontsentratsioonist tulemus ei séltu:

el [E =10
(E,-[EI45-10°M
=107",
[E1]
E, -[EI]=0,222[ET],
[EI] 100%

——-100% = ——=81,8% = 82%.
E 1,222

0 >

b) kui teha tdpse vorrandi jargi:



g)

_EL] g -[Ea, - [ET) o
" [EI] [EI]
(10 M —[EI)(45-10° M —[EI]
[£1]
[EIT —5.6-10*[EI]+4,5-1077 =0
[ET]=8,15-10""M
[£1]

=107%,

=0,815=81,5% = 82%,

0
seega lihtsustus punktis a) oli digustatud.

Ensiiiim esineb kahes vormis, E*ivneja Einaktivne Tasakaalulises sidumises inhibiitoriga
osaleb ainult E2<ive;

I,=20-10" M,
EX™ =20-107 M,
Eaktiivne <E

0 kogu ?
K =10 [E][I] [EI] 0155

‘ [E1]
[EI]=20-10" M-0,155=3,1-10" M
[I]=20-10°"M-3,1-10° M=16,9-10" M

(Eg"“"V"e ~3,1-10"° M)~16,9~10‘9 M
10° =

3,1-10°M
Egktiivne — 4,9 . 10—9 M
aktuvne
-100% = 24,5%
Ekogu

0

[1—:“"“”"1 gt _[E1]=1,8-10° M

[Eimktiivne} — Ekogu _ E“kt“‘/"e =15.1- 10_ M
0 7

0

I,=20-10" M,

E,=20-10" M,

¢ —10+ (1] _ (B ~[EN) (1, ~[e1)) _(20-20" ~[er))
[E1] [E1] &

[E]]=10"M

[ ]100% 50%

0



a) 0K —40 Ar et

no(Ar) = }‘%’L};, n(Ar) = % An(Ar) = % = 1.44 - 10~ %mol

b)¥°K =4 Ca+ e~

2K + 2H,0 = 2KOH + H,

Ca + 2H>0 = Ca(OH), + H;

2KOH + COy = K,CO3 + HyO

2Ca(OH)2 + COy = CaCO3 | +H20

n(Ca) = 1.233 - 10~3¢/(100.09g/mol) = 1.232 - 10~ °mol

n(K) = 1g/(39.964g/mol) — 1.232 - 10~>mol — 1.44 - 10~%mol = 0.025009mol

m(K) = 0.025009mo0l - 39.964¢g/mol = 0.99945¢

AN K] In2-t _ —In210%2 __ 9 n2
c)ln [Blo ™ Tisa® Typ = n(0.90045) 1.26 -10%a.k = Tisa

Ca ja Ar moodustavad suhes 1.44-1076:1.232-10"%mol =1 : 8.54
(K] = [K]oe™*t, [Ar] 4 [Ca] = [K]o(1 — e~*t)
[Ar] = [Klo(1—e~*")

9.54
A Kla(1—e—kt - )
[[Krl] - [g_éi[(,qfe_k? =1 seega 1 — e = 9.54e7% 1 =10.54¢, —kt = In(15x7),
W /2 ,
t= ln.lé ln( 1()%54) = 4.28 x 10%

7. a) Cr(OH), — Cr’ + 30H
[Cr*][OH ]’= 6,3:107!
[Cr*]=0,01 M

0,01 {OH’= 6,310

[OH] = ((6,3107)/0.01)"°= 3,98:107" pOH = -log[OH] = 9,4 pH=4,6
[Cr*] =0,01M/1000=10"°M

10*[OH ]’=6,3-10""

[OH] = ((6,310°)/10°)"*=3,98107 pOH = -log[OH] = 8,4 pH=5,6

pH 4,6 juures hakkab kroom hiidroksiidina vilja sadenema, ning pH 5,6 juures on 99,9%
kroomist sadenenud.
b) Zr(OH), — Zr* + 40H
[Zr*][OH]*= 1,110
[Zr*]=0,01 M

0,01{OH]*=1,1-10"*
[OH] = ((1,1:10°%)/0,01)¥*= 1,02:107" pOH = -log[OH] = 13,0 pH=1,0
[Zr*]=0,01M/1000=10"°M

10°[OH]*=1,1-10™



d)

[oH]=((1,110%)/10)Y*= 5,76:10" pOH = -log[OH] = 12,2 pH=1,_8

pH 1,0 juures hakkab tsirkoonium hiidroksiidina vilja sadenema, ning pH 1,8 juures on

99,9% kroomist sadenenud.

Saab kiill eraldada. Kui Cr* ja Zr* ioonide tugevalt happelisele segule lisada alust, siis pH

1,0...1,8 vahemikus sadeneb tsirkoonium(IV)hiidroksiid. Samas ei sadene selles pH

vahemikus kroom(11)hiidroksiid.

Cr(OH), — Cr* + 30H"

[Cr*][OH]=6,3-107"

[Cr*]=x tdhistame lihtsuse mdttes muutujatega- x on kroom(lll)hiidroksiidi
molaarne lahustuvus

[OH] = 3x sest laengubilanss on: 3[Cr**] = [OH]

x(3x)*= 6,310

27x%=6,3107"

x =((6,310")/27)"*=1,210" mol/L

M[Cr(OH),] = 103 g/mol

n(Cr(OH),) = ¢V =1,210"%0,1 = 1,2:10° hiidroksiidi moolide arv 100 g vees

m(Cr(OH),) = 103-1,2:10°= 1,27-107g/100 g vees

Zr(OH), — Zr" + 40H

[Zr*][OH]*=1,1-107*

[Zr*]=x tihistame lihtsuse mdttes muutujatega- x on kroom(lll)hiidroksiidi
molaarne lahustuvus

[OH] = 4x sest laengubilanss on: 4[Zr*] = [OH]

x(4x)*= 1,110

256x°=1,110"*

x = ((1,110*%)/256)"° = 5,3310"?mol /L

M[Zr(0OH),] = 159 g/mol

n(Zr(OH),) = ¢V =5,3310"%0,1=5,3310"  hidroksiidi moolide arv 100 g vees

m(Zr(OH),) = 159:5,3310 7= 8,47:10" g/100 g vees



